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У статті висвітлено особливості організації та 
здійснення самостійної роботи студентів освітньо- 
го ступеня «магістр» спеціальності 073 «Менедж- 
мент» (спеціалізація «Управління навчальним закла-
дом») у межах їх деонтологічної підготовки на дру-
гому рівні вищої освіти. Розкрито її форми та мето-
ди. На конкретних прикладах показано особливості 
використання завдань різнорівневої складності як 
вагомого засобу підвищення ефективності деонто-
логічної підготовки магістрів. 

Ключові слова: самостійна робота студентів, 
види самостійної роботи, деонтологічна підготов-
ка, деонтологічна компетентність. 

В статье отражены особенности организа-
ции и осуществления самостоятельной работы 
студентов образовательной степени «магистр» 
специальности 073 «Менеджмент» (специализация 
«Управление учебным заведением») в рамках их де-
онтологической подготовки на втором уровне выс-
шего образования. Раскрыты ее формы и методы. 
На конкретных примерах показаны особенности ис-
пользования заданий разноуровневой сложности как 
важного средства повышения эффективности деон-
тологической подготовки магистров. 

Ключевые слова: самостоятельная работа сту-
дентов, виды самостоятельной работы, деонтоло-
гическая подготовка, деонтологическая компетент-
ность.

The article highlights the peculiarities of organi-
zation and implementation of master’s degree students’ 
self-study work of specialty 073 «Management» (spe-
cialization «Management of an educational institution») 
within their deontological preparation at the second 
level of higher education. Its forms and methods are re-
vealed. Peculiarities of the multi-level complexity tasks 
application as a powerful means for increasing the effi-

ciency of master’s deontological preparation are shown 
on concrete examples.

Key words: students’ self-study work, types of self-
study work, deontological preparation, deontological 
competence. 

Постановка проблеми. В умовах входження 
України у європейський освітній простір надзви-
чайно актуальним є питання якості підготовки май-
бутніх фахівців, що потребує перегляду усталених 
підходів до сутності та змісту навчальної діяльності 
студентів. Методологією процесу навчання сьогодні 
є переорієнтація з лекційно-інформативної на індиві-
дуально-диференційовану, особистісно орієнтовану 
форми, що забезпечує інформаційно-просвітницьку, 
мобілізаційно-регулятивну, корегувальну, комуніка-
тивну, компенсаторну функції професійної підготов-
ки майбутніх фахівців.

Особливої значущості самостійна робота сту-
дентів набуває на другому рівні вищої освіти, коли 
вона формує індивідуальну траєкторію навчання для 
кожного магістра, надає широкі можливості для ре-
алізації ним власного пізнавального потенціалу. Саме 
означена характеристика перетворює самостійну ро-
боту на вагомий засіб підвищення деонтологічної 
підготовки майбутніх фахівців із вищою освітою як 
складової їх професійної підготовки, що передбачає 
оволодіння знаннями про нормативну поведінку в 
різних ситуаціях професійної діяльності, формуван-
ня готовності діяти відповідно до її норм і вимог. 

Актуальність вирішення означеної проблеми в 
контексті деонтологічної підготовки студентів ступеня 
«магістр» освітньої програми «Управління навчальним 
закладом» обумовлюється наявністю суттєвої супе- 
речності між об’єктивною потребою країни у високо- 
кваліфікованих керівниках навчальних закладів, 
здатних до особистісного етичного саморозвитку 
і професійного поступу та фаховою (предметною)  
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спрямованістю змісту їх підготовки, нехтуванням 
значення деонтологічної підготовки, що унемож-
ливлює формування їх ціннісних орієнтирів та стій-
кої моральної позиції в управлінській діяльності.

Досягнення високого рівня сформованості де-
онтологічної компетентності керівника навчально-
го закладу на другому рівні вищої освіти можливе 
за умови доцільної організації процесу навчання з 
обов’язковою присутністю в ньому цілепокладання 
та використання ефективних технологій, що харак-
теризуються в межах деонтологічної підготовки пев-
ними особливостями, вказують на специфічні ознаки 
результату й потребують адекватних педагогічних 
рішень, зокрема в межах організації та здійснення 
самостійної роботи. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. До-
слідження проблеми організації самостійної робо-
ти здобувачів вищої освіти здійснюється за такими 
аспектами: організація самостійної роботи студентів 
педагогічних закладів різного рівня акредитації 
(С. Борисюк, Г Гаврилова, С. Марченко, О. Маслов, 
М. Сичова, О. Яхно та ін.); педагогічні основи органі-
зації самостійної роботи студентів (Е. Гапон, В. Коб-
зарьов, О. Рогова, Л. Клименко, Г. Гнитецька та ін.); 
керівництво аудиторною та позааудиторною само-
стійною діяльністю здобувачів вищої освіти (Л. Зая- 
кіна, Л. Клименко, Т. Степура, Д. Тетеріна та ін.); 
формування навичок самостійної навчальної діяль-
ності (Н. Ликова, О. Рогова, Д. Ситдикова та ін.).

Проблеми професійної підготовки керівників на-
вчальних закладів у системі вищої та післядиплом-
ної освіти розкрито в наукових розвідках В. Береки, 
Л. Васильченко, А. Губи, Л. Даниленко, В. Жигірь, 
С. Калашникової, Л. Калініної, В. Лунячека, О. Сака- 
люк, Н. Сорочан, Н. Черненко та ін. Деонтологіч-
ній підготовці фахівців у системі вищої освіти при-
свячено дисертаційні роботи та монографічні праці 
В. Артемова, М. Васильєвої, О. Голік, К. Коробової, 
Л. Преймибіди, Г. Полякової, С. Хлєстової. 

Науковцями досліджено такі аспекти, як загальні 
основи фахової підготовки менеджерів освіти, фор-
мування їх професійної та правової компетентності; 
підготовка управлінців-лідерів в умовах сучасних 
суспільних трансформацій; підготовка керівників на-
вчальних закладів до управління якістю освіти, про-
фесійної діяльності в полікультурному навчальному 
середовищі; управління ризиками, формування інфор-
маційної та управлінської культури; підготовка менед-
жера освіти в системі неперервної педагогічної освіти; 
розвиток професіоналізму управлінської діяльності 
керівників загальноосвітніх навчальних закладів у си-
стемі післядипломної педагогічної освіти.

Отже, в роботах вищеозначених науковців питан-
ня організації самостійної роботи магістрантів-керів-
ників навчальних закладів розглядається лише по-
біжно у зв’язку з вирішенням інших проблем їх 
професійної підготовки.

Метою статті є розкриття особливостей органі-
зації та здійснення самостійної роботи студентів 
освітнього ступеня «магістр» спеціальності 073 «Ме-
неджмент» (освітня програма «Управління навчаль-
ним закладом») у межах викладання навчальної дис-
ципліни «Управлінська деонтологія».

Виклад основного матеріалу. Добір методів та 
форм деонтологічної підготовки керівників навчаль-
них закладів на другому рівні вищої освіти пов’яза-
ний із пошуком співвідношення цілей, складності, 

логіки, варіативності навчання; моделей взаємодії 
викладачів і магістрантів; визначенням змісту педа-
гогічного процесу, поєднанням раціонального, емо-
ційного та емпатійного складників; модернізацією 
технології навчання; врахуванням світового досвіду 
багаторівневої неперервної освіти; взаємозв’язком і 
співвідношенням процесів соціалізації та індивіду-
алізації, новаторства і традицій у педагогічній освіті; 
методологією і технологією деонтологізації процесу 
підготовки фахівців на рівні конкретного навчально-
го предмета, університету; співвідношенням філо-
софських, соціальних, психологічних і педагогічних 
закономірностей та підходів до вирішення проблем 
професійної діяльності [4; 8, с. 305].

Результати аналізу наукових праць, в яких роз-
крито проблеми деонтологічної підготовки фахівців 
у вищих навчальних закладах (В. Артемова, М. Ва-
сильєвої, О. Голік, К. Коробової, Л. Преймибіди, 
Г. Полякової, С. Хлєстової та ін.), дозволяють зроби-
ли висновок, що форми та методи формування деон-
тологічної компетентності фахівця відображають її 
теоретичний, практичний і особистісний аспекти й 
зорієнтовані на:

- засвоєння системи базових знань із теорії про-
фесійної деонтології та суміжних із нею проблем, що 
розкриваються в межах навчальних дисциплін за-
гальної та професійної підготовки;

- формування системи базових деонтологічних 
умінь і навичок; 

- генералізацію базових підсистем деонтологічно 
актуальних якостей. 

Зрозуміло, що здійснення деонтологічно наси-
ченої пізнавальної діяльності магістрантів у межах 
лекційних та семінарсько-практичних занять потре-
бує ретельної організації самостійної роботи, без якої 
деонтологічна підготовка стає неповноцінною. 

Роль та значення самостійної роботи у забезпе-
ченні якісної професійної підготовки високо оціню-
ється науковцями, які розглядають її як вищу форму 
навчальної діяльності [6, с. 248], основний інстру-
мент професійного зростання та самовдосконалення 
особистості [1], вид навчання, що найповніше відо-
бражає загальні риси творчої діяльності й детермі- 
нується метою, усвідомленою студентами, визначе-
ними мотивами, реалізується за допомогою само-
стійних дій, які вимагають розумових, вольових або 
фізичних зусиль, і завершується конкретними резуль-
татами [5, с. 62; 9, с. 148].

У межах дослідження деонтологічної підготовки 
керівників навчальних закладів на другому рівні вищої 
освіти самостійна робота магістрантів розглядається 
з позиції очікуваних результатів, а саме: формуван-
ня здатності раціонально планувати свою діяльність, 
керувати нею за допомогою засобів самоменеджмен-
ту, знаходити й використовувати власні ресурси для 
досягнення цілей власної деонтологічної підготовки, 
орієнтуватися у масиві навчальної інформації, раціо-
нально добирати її, працювати з нормативними доку-
ментами, першоджерелами, використовувати творчий 
підхід до вирішення пропонованих завдань. 

Значний потенціал у вирішенні завдань фор-
мування та розвитку зазначених здатностей має на-
вчальна дисципліна «Управлінська деонтологія», що 
вперше була впроваджена в Маріупольському дер-
жавному університеті на спеціальності «Управління 
навчальним закладом» у 2014 році як вибіркова. Із 
2015-2016 навчального року вона є нормативною та 
викладається у І семестрі.



5

НОВА ПЕДАГОГІЧНА ДУМКА. 2017. № 3 (91)

Основними завданнями навчальної дисципліни 
є: розкриття соціальної та психологічної значущості 
дотримання керівником навчального закладу норм 
професійної деонтології; ознайомлення з принципа-
ми, нормами і правилами професійної нормативної 
поведінки, сприяння їх засвоєнню; формування мо-
ральних цінностей та відповідних якостей керівника; 
розвиток деонтологічної культури на рефлексивній 
основі, спонукання магістрантів до самоаналізу своїх 
учинків; визначення типових помилок поведінки керів-
ника, пов’язаних із порушенням норм професійної мо-
ралі; розкриття особливостей нормативної поведінки 
керівника у ході розв’язання складних управлінських 
ситуацій; озброєння технологією розробки алгорит-
му індивідуальної управлінської взаємодії на деонто-
логічній основі.

Реалізація представлених вище завдань відбу-
вається у ході оволодіння змістом «Управлінської 
деонтології» як навчальної дисципліни в межах лек-
ційних та семінарсько-практичних занять, а також 
під час виконання різних видів самостійних робіт. 
Для їх систематизації ми скористалися класифікаці-
єю, розробленою П. Підкасистим [11]. Отже, в межах 
викладання представленої навчальної дисципліни 
передбачено використання таких видів самостійної 
роботи магістрантів:

1. Самостійна роботи за зразком, що зорієнто-
вана на розв’язання типових завдань управлінської 
діяльності, які не потребують детального аналізу й 
обґрунтування вибору варіанта дій, виконання зав- 
дань систематизації, узагальнення чи репродуктивно-
го відтворення навчального матеріалу (назвемо цей 
вид роботи «завданням І рівня складності» (авт.)). 
До таких завдань віднесено:

- складання глосарію термінів за темами семінар-
ських занять («моральність», «управлінська мораль», 
«моральна культура керівника», «моральна свідо- 
мість», «моральна діяльність», «деонтологія», «деон-
тологічна культура», «деонтологічна етика», «деон-
тологічна компетентність», «категорії управлінської 
деонтології» тощо);

- заповнення на підставі опрацювання актуальної 
навчальної літератури таблиць «Принципи та пра-
вила деонтології управління», «Зміст основних ети-
ко-деонтологічних ідей у різні історичні епохи» та ін.

2. Конструктивно-варіативна самостійна ро-
бота, що передбачає відтворення не лише функціо-
нальної характеристики деонтологічних знань, а й 
їх структури, залучення знань з інших навчальних 
дисциплін для розв’язання деонтологічно насичених 
проблем чи ситуацій (завдання ІІ рівня складності). 
До таких завдань належать:

- підготовка виступу-презентації для колег за 
однією з тем (на вибір): «Детермінанти поведінки 
керівника навчального закладу», «Норма поведінки в 
діяльності керівника», «Деонтологічні виміри діяль-
ності сучасного керівника», «Професійна етика та де-
онтологія: єдність та відмінності» тощо;

- визначення з переліку запропонованих правил 
(правила управління, сформульовані Салоном, Сене-
кою, Нероном, Помпеєм, Плутархом, Лао-Цзи) тих, 
що характерні для сучасного управління;

- опрацювання документів, що складають нор-
мативно-правову базу діяльності директора школи, 
визначення на основі аналізу їх змісту сутності про-
фесійної відповідальності керівника навчального за-
кладу; 

- підготовка мультимедійної презентації за одним 
із питань семінарського заняття;

- опрацювання запропонованого викладачем тек-
сту, вибір на його основі одного з трьох підходів до 
вирішення проблеми «ціль – засоби»; 

- аргументоване коментування порад Р. Хеллера 
менеджерам із деонтологічної точки зору; здійснення 
порівнювального аналізу думки Л. Якокки з типовою 
поведінкою керівників навчальних закладів із пози-
цій самостійності, ініціативності й змісту ситуації 
«суперечки з долею».

3. Евристична самостійна робота, що пов’яза-
на з формуванням уміння бачити деонтологічну про-
блему, самостійно виявляти причини її виникнення, 
розробляти план розв’язання проблеми відповідно до 
вимог управлінської деонтології (завдання ІІІ рівня 
складності). До таких завдань належать:

- підготовка презентації за одним із питань 
семінару (усна доповідь, доповідь із використанням 
мультимедійних засобів тощо);

- складання порівняльної таблиці, що характе-
ризує прояви поведінки керівників адміністративно-
го типу та морального лідера трудового колективу;

- побудова схеми змістового ядра професійної май-
стерності керівника навчального закладу;

- здійснення аналізу моделей морального вибору, 
формування на цій основі висновків щодо їх ефек-
тивності та відповідності деонтологічним нормам 
управлінської поведінки керівника;

- ознайомлення з типологією «проблемних» для 
керівника співробітників, обґрунтування його де-
онтологічно виправданих дії щодо типів «важких» 
працівників на основі принципів: а) керівник не зай-
мається вихованням, а прагне якнайкраще управляти 
співробітниками; б) не нашкодь іншому й собі;

- здійснення аналізу стилів керівництва за ціля-
ми, засобами й наслідками; узагальнення переваг та 
недоліків кожного зі стилів;

- ознайомлення з правилами етики службових 
стосунків, здійснення їх аналізу з огляду на спец-
ифіку управлінської діяльності керівника навчально-
го закладу, виявлення етичних правил, що не можуть 
реалізуватися керівником повною мірою, обґрунту-
вання вибору.

4. Дослідницька самостійна робота, завдяки якій 
пізнавальна діяльність набуває творчого, пошукового 
характеру, виявляється інтелектуальний потенціал і 
творчі здібності магістрантів у розв’язанні складних, 
нетипових деонтологічно насичених ситуацій (завдан-
ня ІV рівня складності). До таких завдань віднесено:

- здійснення аналізу поведінки керівника у не-
стандартних деонтологічно насичених ситуаціях 
управлінської взаємодії, аргументоване обрання 
шляхів їх вирішення;

- підготовка виступу з використанням мультиме- 
дійної презентації на тему «Індивідуальна взаємодія 
учасників управлінського процесу (керівник – за-
ступник керівника, керівник – педагог, керівник – тех-
нічний персонал, директор школи – учень, директор 
школи – батько (мати) учня)» (за вибором);

- визначення за допомогою запропонованих ме-
тодик для діагностики деонтологічної готовності до 
професійної діяльності рівня її сформованості у пев-
ного магістранта академічної групи; 

- оформлення результатів у вигляді звіту з 
обґрунтуванням висновків та зазначенням конкрет-
них шляхів його професійного вдосконалення.
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Характерною особливістю пропонованих видів 
самостійної роботи є їх наступність та поступове 
ускладнення, що дає можливість розглядати пред-
ставлені завдання як етапи, що мають пройти ма-
гістранти для досягнення найвищого рівня сформо-
ваності деонтологічної компетентності.

Одним із різновидів самостійної пізнавальної 
діяльності є виконання індивідуального навчально- 
дослідного завдання (ІНДЗ), яке розглядається як 
вид позааудиторної індивідуальної роботи студента 
навчального, навчально-дослідницького чи проектно- 
конструкторського характеру, що використовується в 
процесі поглибленого вивчення програмного матеріа-
лу навчального курсу на основі здобутих знань, умінь і 
навичок у процесі аудиторних занять. Воно може охо-
плювати декілька тем або зміст навчального курсу в 
цілому. ІНДЗ спрямоване на самостійне вивчення ча-
стини програмного матеріалу, систематизацію, погли-
блення, узагальнення, закріплення, практичне застосу-
вання знань студента з навчального курсу та розвиток 
навичок самостійної роботи [9; 10].

Сучасні науковці серед індивідуальних навчаль-
но-дослідних завдань найбільш поширеними вважа-
ють: спостереження та аналіз практичних ситуацій; 
підготовку реферативних матеріалів з елементами 
наукового дослідження та їх презентацію; написання 
есе; складання і розв’язування задач на психолого-пе-
дагогічну тематику; анотації до психолого-педагогіч-
ної та методичної літератури; анотації до відеофільмів 
за конкретною тематикою тощо; розробку і вирішен-
ня тестових завдань; розробку планів-конспектів на-
вчальних занять; написання конспектів навчальних 
занять; складання психолого-педагогічних характе-
ристик [2; 3; 7; 9]. 

Однак у межах деонтологічної підготовки керів-
ників навчальних закладів на другому рівні вищої 
освіти індивідуальне навчально-дослідне завдан-
ня характеризується певними особливостями, що 
відображають індивідуальну освітню траєкторію 
магістрантів. Розглянемо його зміст та організацію 
на прикладі навчальної дисципліни «Управлінська 
деонтологія». ІНДЗ із цього навчального курсу є ба-
гаторівневим (пропонує різні за складністю завдан-
ня), що відображає різний ступінь деонтологічної 
підготовки конкретного магістранта та наявність чи 
відсутність у нього досвіду управлінської чи педаго-
гічної діяльності, що дозволяє суттєво індивідуалізу-
вати тематику завдань. 

Апробація видів індивідуальних навчально-до-
слідних завдань із навчальних дисциплін загальної 
та професійної підготовки керівників навчальних 
закладів на другому рівні вищої освіти здійснювала-
ся протягом 2013-2017 навчальних років, що дозво-
лило уніфікувати їх, надати сталості за формою, але 
щорічно змінювати змістове наповнення відповідно 
до необхідності корегування тематики й видів ІНДЗ 
залежно від розвитку деонтологічного знання, вимог 
професійної підготовки, рівня підготовленості, ін-
дивідуальних запитів та інтересів магістрантів.

Як приклад, прпонуємо види й тематику індивіду- 
альних навчально-дослідних завдань із навчального 
предмета «Управлінська деонтологія» (2016-2017 роки):

1. Підготовка тез із метою подальшого виступу 
на науково-практичній конференції за однією із за-
пропонованих тем; підготовка мультимедійної пре-
зентації результатів дослідження.

2. Підготовка наукової статті з актуальних питань 
управлінської деонтології, деонтологічної готовності 
керівників навчальних закладів для публікації у збір-
нику наукових праць викладачів та магістрантів ка-
федри педагогіки та освіти Маріупольського держав-
ного університету «Педагогічний дискурс».

3. Розробка та презентація деонтологічного ко-
дексу керівника навчального закладу.

4. Організація та проведення «круглого столу» з 
питань подолання корупції в системі освіти України. 

Вид і тема індивідуального навчально-дослідного 
завдання обирається магістрантом за погодженням із 
викладачем на початку семестру. Протягом семестру 
викладачем на індивідуальних заняттях надаються 
консультації щодо виконання означеного завдання. 

Захист розробленого в рамках виконання ІНДЗ 
проекту відбувається на одному із семінарських чи 
індивідуальних занять та проходить у вигляді муль-
тимедійної презентації, самостійно підготовленої 
магістрантом. Результати виконання ІНДЗ у вигляді 
розробки сценарію дискусії чи «круглого столу» 
презентуються в рамках позааудиторної роботи сту-
дентів на факультеті із залученням у ролі експертів 
керівників загальноосвітніх та дошкільних навчаль-
них закладів міста.

Підготовлений магістрантами виступ із актуаль-
них проблем управлінської деонтології презентується 
в межах щорічної студентської науково-практичної 
конференції, Регіональної конференції «Нова україн-
ська школа: багатовимірні простори якісних змін», 
що проводиться кафедрою педагогіки та освіти МДУ, 
науково-практичних конференцій різного рівня. 

Оцінка за індивідуальне навчально-дослідне 
завдання є складовою залікової оцінки і враховуєть-
ся при виведенні підсумкової оцінки із навчально-
го курсу та виставляється на останньому занятті з 
керівництва індивідуальною та самостійною робо-
тою студентів на основі попереднього ознайомлен-
ня викладача зі змістом ІНДЗ та захисту результатів 
проведення дослідницької роботи. З метою стимулю-
вання активності магістрантів та формування стійкої 
мотивації до навчання, а також забезпечення об’єк-
тивної оцінки виконаного завдання до оцінювання 
робіт одногрупників та обговорення їх мультимедій-
них презентацій залучаються інші магістранти. 

Висновки. Таким чином, запропоновані види 
самостійної роботи студентів у межах навчальної 
дисципліни «Управлінська деонтологія» є вагомим 
чинником підвищення ефективності деонтологічної 
підготовки керівників навчальних закладів, що зу-
мовлюється організацією самостійної роботи на заса-
дах динамічності, прогностичності, індивідуального 
підходу до магістрантів, диференціації та індивідуаліза-
ції форм, праксеoлoгічнoсті, діалогічності у підсистемі 
«викладач – студент», залученням до освітнього проце-
су партнерів – керівників навчальних закладів зі знач-
ним досвідом управлінської діяльності.

Представлене дослідження не вичерпує всіх аспек-
тів проблеми деонтологічної підготовки керівників 
навчальних закладів на другому рівні вищої освіти. Зо-
крема, потребують наукової розробки й обґрунтування 
методи й форми аудиторної та позааудиторної роботи 
магістрів, що сприяють реалізації завдань формування 
деонтологічної компетентності магістрів – менеджерів 
освіти.
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ПЕДАГОГІЧНI УМОВИ ФОРМУВАННЯ
ДОСЛІДНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІЗ МАРКЕТИНГУ

У статті розглянуто педагогічні умови фор-
мування дослідницької компетентності фахівців із 
маркетингу, що спрямовані, з одного боку, на форму-
вання навичок і вмінь, а з іншого – на професійну мо-
більність як складову особистісної характеристики 
педагогічних умов.

Ключові слова: дослідницька компетентність, 
педагогічні умови, особистісний потенціал фахівця 
із маркетингу, професійна мобільність.

В статье рассмотрены педагогические условия 
формирования исследовательской компетентности 
специалистов по маркетингу, направленные, с од-
ной стороны, на формирование навыков и умений, 
а с другой – на профессиональную мобильность как 
составляющую личностной характеристики педаго-
гических условий.

Ключевые слова: исследовательская компе-
тентность, педагогические условия, личностный 
потенциал специалиста по маркетингу, профессио-
нальная мобильность.

The pedagogical conditions for the formation of re-
search competence of marketing specialists, based on the 
one hand, on the formation of skills and skills, on the other, 
on professional mobility, as a component of the personal 
characteristics of pedagogical conditions, are considered.

Key words: research competence, pedagogical con-
ditions, personal potential of a marketing specialist, pro-
fessional mobility.

Постановка проблеми. Головним завданням су-
часної вищої освіти є надання майбутньому фахівце-
ві не лише певного комплексу знань і навичок, а й 
створення умов для самостійного та безперервного їх 
поглиблення. Остання умова є ключовою для продов-
ження освіти впродовж життя.

Сучасний ринок праці потребує спеціалістів із 
маркетингу, спроможних до дослідницької діяльності 
з урахуванням високодинамічних змін на ринку, тобто 
таких, що володіють дослідницькими компетентностя-
ми, вміють активно та продуктивно аналізувати фак-
тичну інформацію, створювати та обирати нові, більш 


